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Nr. 3745/1913. 

In urma concediului acordat din motive sa
nitare d-lui profesor preparandial Dr. Petru Pipoş 
p 3 durata anului şcolar 1913/14, având să ne 
îngrijim de provederea provizoră cât mai bună 
a catedrei da ştiinţele pedagogice, — prin aceasta 
invităm pe candidaţii de profesori doritori de a 
ocupă acest loc, să se anunţe la subsemnatul 
Consistor, până cel mult la 1/14 august a. c. 

Beneficiul ce se asigură este: salar de 2200 
cor. şi relut de cortel în suma de 600 cor. 

La scrisoarea de anunţare sunt a se alătură 
următoarele documente: 

1. Estras de botez; 
2. Certificatele despre gradul de cvalificaţie 

îndreptăţitoare a provedeâ atinsa catedră; 
3. Certificat despre eventualul serviciu pres

tat pe terenul învăţământului. 
Arad, din şedinţa consistorială dela 20 iu

nie v. 1913. 
Consistorul român 

ort. din Arad. 

Nr. 3801/194B. 
Aviz stipendiştilor diecezani. 

Stipendiştii diecezani sunt provocaţi, până 
la 18/31 iulie a. c. să trimită la Consistorul 
subsemnat: 

1. Testimoniul (certificatul) despre rezultatul 
în studiu, în copie autenticatâ la oficiu de 
translaţie sau cel puţin la oficiul protopres-
b teral concernent; 

2. Certificat — în original — dela respectiva 
antistie comunală, vidimat de oficiul parohial 
concernent, despre starea materială de acum a 
lor (a stipendiştilor) şi a părinţilor lor. 

In scrisoarea, cu care se va trimite aceste 
acte, trebue să se arate, că respectivul stipendist 
unde şi la ce fel de institut are de gând să-şi 
continue studiul. 

Arad, din şedinţa consistorială delar 2& iunie 

v-. -4#1S. Consistorul român 
Ort. din Arad. 

Nr. 3434/1913. 
Anunţ şcolar. 

Şcoala d iecezană de f e t e din A r a d . 
— Cu internat şi drept de publicitate — 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului Public, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1913/14 se vor face în zilele de 
19—23 august (1—5 septemvrie) a. c , — în localitatea 
şcolii (Strada Teleky) . 

Taxa pentru internat, pè întreg anul şcolar 
este de 500 cor. şi didactru 50 cor. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 rate dè câte 125 cor. şi anume: la 1 sept., 1 nov., 
1 febr. şi 1 april al anului şcolar, la Administraţia 
cassei Consistorului, în persoană sau cu poşta. 

Rata primei a taxei. de internat este a se 
plăti înainte de înscriere. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV ci' 

vile, educaţi une religioasă-morală, deprindere în coft-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor 
croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzate 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (càfeà ca lapte*),* 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3—4 pleăe}/ 
ugină (cafea cu lapte) şi cină (două piese). 

4. Spălat luminat, încălzit şi tot la două sâpta-* 
mâni baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au a solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), 
pentru care taxă elevele interne vor primi în caz dé 
lipsă îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşe lunar o taxa 
de 10 cor. (3 ore la săptămână). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor plăti 
odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. ca 
taxă de înscriere. ' 

Înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să 
fie internă, va avea să dovedească plătirea ratei din 
taxa de întreţinere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească: pentru biblioteca şcolară 2 cor. ; pentru anuar, 
2 cor. 

Taxele de înscriere, medicină, anuar şi pentru 
bibliotecă se vor plăti la direcţiunea şcolii deodată cu 
înscrierea. Tot la direcţiunea şcolii va trebui plătită 
lunar şi anticipativ taxa de piar. 

Elevele externe vor plăti didactru 80 cor*, la aii) 
care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 20 cor. şi anume: rata I la înscrierea diti 



septemvrie, rata a II la 1 nov., rata III Ia 1 febr. şi 
rata a I V la 1 april al anului şcolar, deasemenea la 
direcţiunea şcolii. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, — fie ăbsentarea mai lungă ori mai scurtă, — 
vor avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, dar 
numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate 
că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la 
examen public ori privat. 

Elevele, cari ar întră mai târziu în internat vor 
avea să plătească întreagă taxa care cade pe cvartalul 
în care vor fi primite în internat. 

In clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc, 
că au absolvat cu succes cel puţin 4 clase elementare 
ori, în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul 
de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clase 
premergătoare la şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se primesc, 
pe baza unui examen de primire, în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit Ia examenul de 
primire. Supunerea la examenul de primire e împreu
nată cu o taxă de 20 cor. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
Ia şcoală, au să producă: extras de botez (din matri' 
cula bisericească), atestat şcolar din clasa precedentă 
şi certificat de revaccinare; — celelalte eleve au să pre
zinte numai atestatul şcolar. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 
saltea (mădraţ), un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 
feţe, 1 paplomă cu 2 cearşafuri de desupt (lepedee) 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 ca-
mizoane, 6 pantaloni, 6 părechi pe ciorapi, 4 rochiţe, 
12 batiste, 6 ştegare, 3 serviete, toate cu monogra-
muri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, furculiţă, lingură 
mare şi linguriţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul 
pentru dinţi), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru şters 
lavorul; perie de cap, de dinţi şi de haine; peaptân 
şi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 1 palton 
(haină de iarnă), o pelerină vânătă, 2 părechi de ghete 
şi 1 ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă, 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
cu recerutele manuale şi rdcviziti de învăţământ, şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică 
cine voieşte); 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, lă mâna directorei intâmatului o 
sumă oarecare de bani, despre care se va purtă socoteală. 

Elevele Ia înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, se vor 
luâ Ia vremea sa dispoziţiuni din partea directoarei 
internatului, ca să fie cât de ieftină şi bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 
24 august (6 septemvrie), şi dela acest termin elevele 
vor putea fi primite numai cu concesiune specială din 
partea Consistorului diecezan. 

Arad> din şed. cons. dela 20 iunie (3 iulie) 1913. 

Consisforui rrm. ori. 
din Arad. 

Nr. 3749/1913. 
Concurs. 

Prin aceasta se publică concurs cu termin 
de 30 zile pentru deplinirea alor 12 locuri de 
beneficiu în alumneul preparandial diecezan din 
Arad, dintre cari locuri: 4 cu beneficiu de câte 
300 cor., iar 8 locuri cu beneficiu de câte 
150 cor. 

Acordarea de beneficiu se va face, votân-
du-se respectiva suma spre scopul, de a acoperi 
— în parte sau de tot — taxa alumneală. 

La acest beneficiu pot reflecta toţi acei ti
neri români gr. orientali născuţi pe teritorul die
cezei Aradului, cari au terminat cu succes cel 
puţin 4 clase gimnaziale, civile sau reale şi sunt 
săraci. 

Bugările spre acest scop, cari vor trebui 
trimise direct Consistorului de aici, au să fie 
adjustate cu următoarele documente: 

1. Extras de botez; 
2. Testimoniu despre studiul prestat; 
3. Certificat oficios, dela antistia comunală 

şi vidimat de oficiul parohial concernent, despre 
starea materială a rtcurentului şi a părinţilor lui. 
Certificatul să fie compus în termini concreţi, 
cuprinzând precizarea deaproape a stării materiale. 
Certificatele neprecizate nu se vor lua în socotinţă. 

Actele de sub Nr. 1 şi 2 pot să fie şi nu
mai copii, dar autentícate la oficiul protopopesc, 
iar certificatul despre starea materială are să fie 
original. 

Elevii preparandiali, cari au deja beneficiu 
în alumneul diecezan au să trimită aici, în ace-
laş termin, copie depe testimoniul de curs, iar 
iar în original certificatul despre starea mate
rială, conform indicaţiilor din pune 3 de mai sus. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 20 iu
nie v. 1913. 

Consistorul român 
ort. din Arad. 

Vorbirea de deschidere, 
rostită la sinodul protopopesc electoral din Oradea-' 

mare, de Gh. Tulbure. 
Onorat Sinod protopopesc! 

In urma mandatului primit dela autoritatea 
noastră bisericească superioară, mă aflu în faţa 
d-voastră în calitate de comisar consistorial, în
credinţat cu conducerea actului alegerii de pro
topop al Orăzii. In momentul acesta, când am 
înaintea mea pe reprezentanţii clerului şi ai po
porului din cel mai estins protopopiat ortodox 
al Bihorului românesc, o emoţie adâncă îmi 
cuprinde sufletul, când stau să-mi dau seama de 



importanţa actului, ce avem să-1 săvârşim. Şi 
dacă aceeaş îngrijorare serioasă îmi pare, că se 
zugrăveşte şi pe feţele d-voastră, eu găsesc, că 
pentru clipa de faţă starea noastră sufletească 
este justificată. Incontestabil, că protopresbiUrul 
— ori din ce punct de vedere l'am aprecia — 
în organismul bisericii noastre constituţionale re
prezintă o demnitate frumoasă şi o misiune 
importantă. 

Din punct de vedere istoric instituţiunea 
protopresbiterilor este de obârşie foarte vechie 
şi desvoltarea, care a luat-o în cursul vremii pre
zintă un deosebit interes. Deja în veacul al IV-lea 
d. Ghr., când înmulţirea creştinilor în toate părţile 
lumii începuse să îngreuneze păstorirea sufle
tească, episcopii s'au văzut constrânşi sâ-şi nu-
miască câţiva oameni de încredere, cari să-i 
înlocuiască în supraveghierea preoţilor şi'n du
hovniceasca păstorire a credincioşilor. Aceste 
organe de încredere în biserica răsăritului au 
primit numirea de choroepiscop sau pe româneşte 
episcopi alela ţară. Numirea aceasta frumoasă 
li-s'a dat cu specială consideraţie la chemarea 
lor, care culmina în a reprezenta pe episcopul 
din centru (cetate) şi a-i fi mâna dreaptă la 
ocârmuirea sufletelor. In calitatea de choroepiscopi, 
supranumiţi şi vizitatori, se instituiau de obicei 
preoţii de mir cu aptitudini alese şi mai destoi
nici în slujba păstoririi, cari se bucurau de în
crederea episcopului şi cari au primit mai târziu 
numirea de protoierei. Mai în urmă s'au numit 
peste tot protopresbiteri,{ iar în graiul comun al 
poporului nostru protopopi, — numire care se 
păstrează şi astăzi. Misiunea specială a proto
presbiterilor a fost dela început în armonie cu 
spiritul învăţăturii evanghelice şi cu practica 
apostolică. Sfera drepturilor şi a datorinţelor lor 
din punct de vedere canonic s'a regulat mai de-
aproape în Sinoadele provinciale din Antiochia 
şi Neocaezarea. In înţelesul acestora ei au fost 
învestiţi cu drepturi restrânse şi aşezaţi în raport 
de atârnare faţă cu episcopul cetăţii, care după 
dreptul divin singur este înzestrat cu absoluta 
putere a cârmuirii duhovniceşti. 

Din capul locului protopresbiterii ni-se pre
zintă deci ca locţiitorii episcopului lor. Tocmai 
în faptul acesta zace nota fundamentală si caracte
ristică a acestei demnităţi în ordinea ierarhică. 

Atât geneza istorică cât şi raţiunea canonică 
din care a răsărit şi s'a desvoltat această insti-
tuţiune ecleziastică, ne îndrumă să relevăm, că 
protopresbiterul n'a fost şi nu este decât repre
zentantul şi exponentul autorităţii sale superioare 
în mijlocul clerului şi al poporului credincios. 
In consecinţă principiul, — adeseori accentuat şi 
astăzi, — că nu poate h protopop cel ce n'are 
consentimentul şi încrederea superiorităţii sale, 

are o justificare istorică şi canonică. Principiul 
acesta a prezidat şi la alcătuirea normelor de 
procedură pentru alegerea şi numirea protopo
pilor, practicate în sânul bisericii noastre, cari' 
— fără să facă iluzorie principiul constituţional 
— au căutat să-1 aducă în consonanţă cu tradi-
ţiunea istorică şi cu criteriile de drept canonic. 

* * • 
Pe cât de însemnată a fost misiunea proto

presbiterilor ta viaţa bisericii universale, pe atât de 
hotărîtoare a fost menirea ce le-a rezervat-o 
soartea în istoria bisericii noastre, a Românilor 
ortodocşi din Ardeal şi Ţara ungurească. 

In curgerea veacurilor trecute, când organi
zaţia bisericii noastre se găsea într'un stadiu 
primitiv şi când scaunele vlâdiceşti erau atârnă-
toare de voinţa şi interesele stăpânitorilor lumeşti, 
se poate spune, că aproape numai protopopii 
au fost ostaşii apărători de lege străbună şi con
ducătorii vieţii sufleteşti a neamului. Dacă vom 
cercetă epoca de tristă pomenire, care a urmat 
după nenorocitul tratat politic-biserieesc, încheiat 
între Mitropolitul Atanasie al Ardealului şi între 
scaunul papii dela Roma, la anul 1698 — dacă 
ne vom reaminti zbuciumările anilor dela 1700— 
1786, când biserica noastră rămasă fără cârmaciu 
eră asemenea unei corăbii lăsate în largul mării 
pe mâna piraţilor, va trebui să recunoaştem, că 
şi atunci în clipele de răstrişte, numai cei câţiva 
protopopi, cari nu s'au lăsat ademeniţi de sire
nele iezuitice, numai ei au mântuit corabia din 
valurile prozelitismului, gata în tot momentul 
s'o înghită. 

Despre acei protopopi putem spune, cu vorba 
poietului, că au fost 

Statornici în cinstea de lege şi neam 
Şi'n focul credinţii statornici... 

pentrucâ ei în adevăr au avut o credinţă, au 
luptat pentru apărarea ei şi când s'au coborît 
în morminte au lăsat-o neprihănită în grija urma
şilor. Iar prin atitudinea lor de adevăraţi preoţi 
şi apostoli ai legii româneşti, ei au desemnat 
pentru toate vremile linia de conduită a tagmei lor 
în viaţa noastră bisericească şi naţională. 

* 
* * 

Era, prin urmare, firesc, ca genialul organi
zator al bisericii noastre, care a fost mitropolitul > 
Şaguna, în cadrele constituţiei sale să păstreze 
pe seama protopopilor întreagă sfera de activi
tate, ce li-se revenea după rostul istoric şi ca
nonic al chemării lor. Deodată cu inaugurarea 
erei constituţionale protopopii primesc un rol de 
conducere şi chiar de iniţiativă pe terenul admi
nistraţiei bisericeşti, (v. Şaguna, dept. can. pag. 
137—140). In chip figurat putem zice, că pro
topopii sunt stâlpii, pe cari se razimă întreagă 



clădirea sistemului nostru de administraţie şi 
disciplină bisericească. Reţinem constatarea aceasta, 
pentrucâ tocmai ea presupune un adânc simţ de 
responzabilitate şi impune protopopilor o con
cepţie superioară despre atribuţia lor oficială. 

înţelegem o mai largaşi mai avântată inter
pretare a rostului de protopop în cadrele vieţii 
bisericeşti administrative. Pentru ca cineva să fie 
un conştient organ de administraţie trebuie ne
condiţionat să fie pătruns de rostul superior al 
misiunii sale şi de toate problem'ele şi necesită
ţile, cari stau în legătură cu progresul moral şi 
material al maselor subordonate. Nu poate fi de 
folos la administraţie, cel ce nu are dragoste de 
oameni şi interes faţă de chestiunile şi afacerile 
publice. Iar mai presus de toate se cere b adâncă 
convingere şi o nestrămutată credinţă într'un 
ideal, singurul isvor de întărire în munca cea 
grea şi statornică, ce trebuieşte cheltuită în slujba 
binelui de obşte. Iată atribuţiile de căpetenie, a 
căror întrupare ideală trebuie să fie şi protopo
pul de astăzi, dacă este să-şi împlinească cu 
vrednicie rolul desemnat lui de Şaguna: de a fi 
un element viu şi un factor de viaţă dădător în 
organismul bisericii. 

S'a remarcat însă — şi cu multă dreptate 
— fenomenul ciudat, că dela înactivarea vieţii 
constituţionale în sânul bisericii noastre se pare 
că toate energiile factorilor dela conducere s'au 
cheltuit esclusiv în serviciul perfecţionării şi 
amplificării formalităţilor administrative. Compli
caţia aparatului administrativ s'a 'ntâmplat — după 
cum era şi firesc — în paguba însăşi a menirii su
blime de a înălţa şi a purifică sufletele, pe care i-a 
designat-o bisericii dumnezeescul ei întemeietor. 
De dragul formelor s'a neglijat aproape cu de
săvârşire fondul vieţii religioase, sâmburele ade
vărului, care constituie tăria nebiruită a bisericii 
lui Ghristos. Urmarea firească a acestei desvol-
târi unilaterale a fost, că organele bisericeşti, 
chemate să propoveduiască lumina şi căldura 
evangeliei, pe nesimţite s'au văzut apucate în 
vârtejul aparatului administrativ al bisericii ofi
ciale, care tot mai puţină vreme le îngăduie 
pentru îndatoririle legate de apostolatul misiunii 
lor. In chipul acesta, abătuţi dela ogaşa adevă
rată a chemării lor şi din zi în zi tot mai cople
şiţi sub greutatea monstrului administrativ, slu
jitorii bisericii au început a se funcţionarizâ. 

Acest proces de birocratizare s'a petrecut 
mai ales cu protopopii, ca unii cari erau mai 
angajaţi în serviciul mechanismului oficial. 

Pe urma acestui proces interpretarea genuină 
a chemării protopopeşti a suferit o modificare 
radicală şi'n locul ei pare a se fi înstăpânit 
concepţia greşită, că protopopul nu este decât 
un simplu organ intermediator, cu vulgara me

nire de a multiplica şi a transmite clerului in
ferior rânduielile curente ale cârmuirii bisericeşti. 
Porniţi odată pe acest povârniş am ajuns chiar 
la concepţia detestabilă, după care unii consideră 
oficiul protopopesc de o simplă agentură poştală 
a Consistorului eparhial, iar alţii se amăgesc cu 
iluzia ridicolă, că barometrul hărniciei de proto
pop îl constituie numărul actelor trecute la registru. 

Enormă greşală! 
Chemarea protopopului nu poate fi înjosită 

la rolul unei simple rotiţe, aplicate într'un me
canism orb şi având de împlinit o acţiune teh
nică, inconştientă. Dar protopopul nu poate fi 
considerat nici ca funcţionar de birou, care toată 
vremea şi truda sufletească are să şi-o mistuie 
în societatea unor şablonare acte oficioase. 

Misiunea protopopului este mai presus de 
toate un apostolat. Privită în lumina evoluţiei 
sale istorice şi canonice, chemarea acestor urmaşi 
ai vechilor choroepiscopi trebuie să culmineze 
în a supraveghiâ cu ochiu neadormit şi a în
druma cu înţelepciune dreaptă lucrarea duhovni
cească a celorlalţi muncitori în agrul lui Christos. 
Asemenea arterelor, cari primesc sângele dela 
inimă şi'l răspândesc în toate ţesăturile trupului, 
protopopii au menirea să primească lumina cu-
ndştinţii adevărului evangelic şi să-i împrăştie 
razele binefăcătoare asupra snfletelor încredinţate 
pazei lor. In scopul acesta protopopul conştient 
de menirea lui superioară va petrece cât mai 
puţin timp la masa de scris şi cât mai des va 
ieşi în mijlocul clerului şi al poporului îmbăr-
bătându-1, mângâindu-1, povăţuindu-1 şi mustrân-
du-1 »cu vreme şi fără vreme« după cuvântul 
de povaţă al apostolului. Având o minte lumi
nată şi o inimă caldă — singurele calităţi, cari 
impun respect şi dragoste — va deşteptă în preoţi 
îndemnuri de apostolie şi duhul bunei păstoriri, 
iar în sânul credincioşilor va aruncă neîncetat 
sămânţa virtuţilor creştineşti şi româneşti. 

Vorbele şi faptele lui să nu isvorască însă 
din setea de stăpânire, din dorul trufaş de po-
runceală sau din deşartă ambiţiune a propriei 
ilustrări, ci din categoricul imperativ al conştiinţii 
de datorinţă. Isvorul faptelor sale să fie trebuinţa 
sufletească de a produce şi a lăsă ceva pentru 
folosul obştesc. Cel ce nu are o stea conducătoare, 
cel ce nu şi-a închinat viaţa unui ideal, va putea 
eventual să salveze toate aparenţele hărniciei, va 
săvârşi însă o simplă muncă de mântuială, care 
va rămâne pentru totdeauna infructuoasă. Iar pe 
urmele protopopului conştient şi luminat vor ră
sări pretutindeni roadele binecuvântate ale pro
gresului. 

* * 
A m convingerea, că — stăpâniţi fiind de 

aceleaşi preocupări sufleteşti — în acest moment 



d-voastră nu puteţi avea dorinţă mai caldă şi 
nădejde mai legitimă, decât ca aceste calităţi 
morale şi intelectuale să împodobească, cel puţin 
în parte şi pe acela, pentru alegerea căruia am 
cerut să se pogoare asupra noastră darul Duhu-
iui sfânt. 

In adevăr. Dându-ne seama de răspunderea 
morală împreunată cu actul ce veţi săvârşi, este 
întemeiată pretenţia d-voastrâ, ca fiitorul proto
pop al Orâzii să fie un bărbat distins şi înzes
trat cu toate aptitudinile reclamate de importanta 
lui misiune pe terenul vieţii noastre bisericeşti 
şi naţionale. La aceasta vă îndreptăţeşte atât 
prestigiul special al acestui scaun de cinste cât 
şi tradiţiunea istorică legată de protopopiatul 
Orâzii. ' 

In scaunul de protopop al Orăzii — care până 
la anul 1695 a fost reşedinţa episcopului Români
lor ortodocşi din părţile Bihorului — au şezut în 
cursul vremii trecute feţe bisericeşti, cari i-au 
împrumutat o frumoasă aureolă . de strălucire. 
Astfel a fost vestitul protopop Maxim Manuilovici, 
ajuns mai târziu episcop al Vârşeţului, care pentru 
noi are meritul netrecător de a fi sfătuit şi pro
tejat pe tânărul iurist Anastasie Şaguna — mai 
târziu mitropolitul Andreiu — să îmbrăţişeze ca- 1 

riera preoţească. Vrednice de pomenire sunt apoi 
numele evlavioşilor protopopi de pe vremuri 
Arşici, Boţco şi Simton Bica, acesta din urmă 
bun consilier al mecenatelui Nicolae Zsiga, ge
nerosul protector al tinerimii române. 

Se ştie mai departe, că protopopul Orăzii, 
până la întroducerea erei constituţionale, eră şi 
»preşedintele« Consistorului nostru eparhial oră-
dan, o împrejurare care fără îndoială a potenţat 
vaza şi demnitatea protopopului, chiar si atunci 
când calităţile sale personale nu erau în stare 
să înalţe prestigiul şi autoritatea Consistorului, 
în fruntea căruia şedea. 

Iar în tirhpul de faţă, este incontestabil, că 
protopopul ortodox din oraşul nostru — unde 
avem reşedinţa vicarului şi a Consistorului, un 
episcop şi ordinariat român greco-catolic şi mai 
mu,lte aşezăminte bisericeşti, sociale şi culturale 
— este indicat prin însăşi poziţiunea sa să fie 
un factor de seamă pe toate terenele vieţii pu
blice. Cu deosebire din punct de vedere naţional 
protopopii noştri din Bihor au rolul sentinelei 
dela graniţă, chemată să veghieze cu ochiu pu
rurea treaz ca duşmanul să nu ne calce moşia 
sufleteasca. 

Unui serios examen de conştiinţă va trebui 
prin urmare să se supună cel ce va- urcă treapta 
aceasta, dacă este să devină un protopop aşa 
precum îl cer vremile şi nevoile noastre. 

Iată, onorat sinod, motivele pentru cari spu
neam la început, că îngrijorarea noastră este 

deplin justificată. Astăzi ochii tractului şi chiar 
ai diecezei întregi sunt îndreptaţi asupra d-voastrâ. 
Felul, în care* veţi ţinea să vă achitaţi de man
datul, ce aţi primit, rămâne la aprecierea con-
ştiinţi d-voastră; iar felul în care, veţi rezolvi 
problema, ce vă aşteaptă, rămâne în judecata 
viitorului. 

Din parte-mi pot să constat cu multă bu
curie, că stau în fruntea unui sinod protopopesc 
alcătuit din o seamă de bărbaţi de cultură su
perioară, alături de preoţi distinşi şi de alţi fii 
devotaţi ai bisericii noastre. Faptul acesta pre
zintă o garantă că cei chemaţi sunt pătrunşi de 
marea responzabilitate morală împreunată cu 
dreptul, pe care şi-1 validitează. De altă parte 
îmi dă dreptul să presupun, că însuşi actul alegerii 
se va desfăşură în ordinea şi cu demnitatea re
clamată de importanţa şi solemnitatea momentului. 

Cuprins de nădejdea aceasta, rog şi de aici 
pe Mângâitorul Duh al adevărului^ să se sâlăşlu-
iască în cugetele d-voastrâ şi salutându-vă cu 
toată dragostea cea întru Christos -— declar si
nodul protopopesc electoral deschis. 

Oradea mare la 13/26 iunie 1913. 

Cvincvenalele preoţilor. 
Discursul I. P. S. Sale mitropolitul gr.-eat Dr. Vietor Mi-
rialy de Apşa dela Blaj, rostit In şedinţa dela 25 iunie n. 

a eamerei magnaţilor. 

Excelenţa Voastră dle preşedinte, 
Iluştri magnaţi! 

Proiectul de faţă intenţionează prin acordarea de 
cvincvenale să rezolve chestia urcărei minimalului de 
de dotaţie preoţească asigurată pe seama bisericilor re
cunoscute, încă de pe la începutul veacului trecut, pe 
la anul 1803 supremul guvern regesc din Ardeal a con-
scris prin comisii mixte trimise la faţa locului venitele 
preoţilor din dieceza greco-catolică de Făgăraş. 

Nu voiesc să abuzez de răbdarea Dv. iluştri mag
naţi amintind, că acele comisii mixte au primit instruc-
ţii, ca să se cizuiască într'acolo, ca parohiile consta
tatoare dintr'un număr mai mic de credincioşi, dar cari 
până aci s'au desvoltat independent, să se grupeze, 
după putinţă, sub conducerea unui singur preot; acea
stă grupare însă să nu se facă atunci, când două parohii 
contemplate spre grupare sunt situate la o depărtare 
una de alta de cel puţin trei sferturi de ceas; când 
comunicaţia directă dintre cele două parohii este îm
piedecată de munţi înalţi; când rîuri sau păraie de 
munte, cari ameninţă des cu exundarea opresc comu
nicaţia credincioşilor cu preotul; tot astfel când cre
dincioşii unei comune bisericeşti greco-catolice arajunge 
Ia preotul sau la biserica celeilalte comune numai tre
când printr'o comună, ai cărei credincioşi nu sunt de 
confesiunea greco-catolică. 

Chiar dacă n'aro luâ în considerare realităţile 
topografice ale ţinuturilor ardelene, chiar dacă nici 
n'am căută motivele agrare şi urbariale ale formării 
unui număr atât de mare de comune mărunte, pre
cum şi trecutul dismembrat al acelor comune, cari di-



feră atât de mult una de alta, atât din punct de ve 
dere etnografic şi limbistic cât şi din punct de vedere 
social, importanţa acelei instrucţii umane nu-1 va su-
prinde pe nici unul care a studiat serios certurile con
fesionale din Ardeal. (Aşa e!) 

Comisiile mixte au precedat în senzul acelei in
strucţiuni, au conscris venitele preoţeşti şi unde s'a 
dovedit, că e posibil, au grupat comunele bisericeşti 
constatatoare dintr'un număr mai mic de credincioşi 
sub păstorirea unui singur preot. 

Cu toate acestea au fost în dieceza de Făgăraş 
1500 astfel de parohii, pe cari au crezut de bine să le 
lase să se desvolte independent. 

Deşi în urma acestui suprinzător rezultat regula-
rea chestiunei parohiilor gr.-cat. din această dieceză a 
fost întârziată cu un secol, ne-a succes totuş, ca să 
obţinem graţioasa dispoziţie prea înaltă regească, în 
baza căreia pe domeniile erariale regeşti congrua sta
bilită pentru preoţi în suma de 200 floreni, iar pentru 
capelani în suma de 150 floreni, li-s'a asemnat ace
stora de către respectivul domeniu erarial. Acestei dis
poziţii favorabile îi poate atribui arhidieceza de Alba-
Iulia şi Făgăraş organizarea acelor 20, zi douăzeci de 
pe teritoriile domeniilor erariale, cari parohii fiind puse 
sub ocrotirea dreptului de proctetorat şi azi se bucură 
de relaţii mai favorabile. 

Dacă comunele bisericeşti gr.-catolice din Ardeal 
au beneficiat şi ele pe baza art. de lege XIII din 1909 
de congrua, aceasta este a se atribui situaţiei de drept 
ce-a rezultat din aplicarea §-ului 14 al art. de lege 
X L I I I din 1868. înţeleg aci legea despre înfăptuirea 
uniunei Ardealului. Dar minimul congruei stabilit pentru 
preoţi în suma de 1600 cor., respective 800 cor., iar 
pe seama capelanilor în suma de 1000 cor., respective 
800 cor. anual, în urma urcării rapide a preţurilor 
acest minim acum nu mai e acceptabil şi iată, în cursul 
desbaterei proiectului în discuţiune ni să dă prilej să 
cunoaştem amănuntele soluţiunei contemplate de cătră 
guvernul regal în scopul satisfacerei pretenţiunilor juste 
existente. 

É incontestabil, că e îmbucurător faptul că pe 
lângă competinţa de 1600 cor. congrua anuală dispo
ziţiile legii mai asigură preotului sub titlul de cvincve-
nal o ameliorare de salar de 1400 cor. anual. Declar 
că sunt recunoscător înaltului guvern regal pentru bu
năvoinţa lui de a ajuta fără întârziere prin cvincvenale 
soartea acelor 180 preoţi din 671 preoţi ai mitropoliei 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, în ciuda condiţiunilor rigide 
ale acestui proiect de lege. 

Regret, că în baza dispoziţiilor §-ului 5. numai 
43 preoţi vor fi satisfăcuţi permanent, întru cât nu
mai 43 preoţi pot să conteze la beneficiarea celor cinci 
cvincvenale, 13 parohii vor beneficia numai de 4 cvin
cvenale, 20 parohii numai de 2 cvincvenale, iar în 84 
parohii dispoziţiile menţionatului paragraf va împărtăşi 
parohiile numai de un singur cvincvenal, deoarece 
triplul venitelor locale stabilite prin fasionare nu face 
mai mult decât suma a 1—2—3 sau 4 cvincvenale cu 
suma întregirei de congrua la olaltă. 

Aceasta parte slabă a proiectului face însă su
portabilă soarta acelor 180 preoţi, deoarece deşi nu 
toţi aceşti vor putea să spereze o absolută urcare de 
competinţa, totuşi guvernul însuş îi împărtăşeşte de 
ajutoare parţiale. 

Dar ce să mai spun despre acea dispoziţie într'a-
devăr jignitoare a acestui proiect de lege, care tot în 
baza §-ului ó în 494 par.ohii ale mitropoliei exclude 
pe beneficient dela posibilitatea de a i-se putea urcă 

în formă de cvincvenal permament minimul de venite 
stabilit în lege? în motivarea acestui proiect de lege 
Ex. S. d. ministru la §-ul 10 a binevoit să recunoască, 
că de multe ori pot să ceară, sprijinirea continuă a 
unor parohii, cari parohii conform motivelor perma
nente amintite ca pretexte în §§-ii 2 şi 5 ai actualu
lui proiect de lege In baza proiectului sau nu vor fi 
deloc sprijinite, sau vor fi sprijinite sub măsura nor
mală stabilită. 

Fie-mi permis să întreb, că, pentru ce acest pro
iect intenţionează să exehidă de sub scutul legii v e 
nitele preoţilor — la noi peste 2 / 3 părţi a preoţimei 
— atunci, când în privinţa minimului stabilit în art. 
de lege XIII din 1909 şi aceşti preoţi stau sub scutul 
legii ? Instrucţiunea guvernului ardelean menţionată la 
început în mod incontestabil stabileşte că între împre
jurările date şi înfiinţarea parohiilor cu mai puţine 
suflete este a se consideră ca interes public. Această 
consideraţie a avut darul să îndemne camera deputa
ţilor să pretereze §-ul 9 al proiectului. Dar în moti
varea proiectului la §-ul 9, să fie preferat şi §-uI 5. 
Iar, aceasta mai ales pentru motivul că, dacă existenţa 
parohiilor cu mai puţine suflete încă este a se con
sideră de interes public, cu atât mai mult este a se 
consideră de interes sprijinirea legală a beneficientu-
lui şi în cazul când actualele venite locale nu ating 
tocmai măsura, pe care o pretinde §-ul 5. Această 
deducţie logică a mea o instruez prin faptul că, con
form raportului comisiei instrucţiei publice preşedin
tele acelei comisi, Ex. Sa Mih. Zsilinszky, cu privire 
la ajutorul general al bisericilor protestante a binevoit 
să facă observarea, că au putut să dea cvincvenalele 
tuturor preoţilor bisericei protestante, fără considerare 
la venitele lor. Quod uni justum, alteri aequum. 

Îndrăznesc să atrag atenţiunea camerei magnaţi
lor şi asupra faptului, că deoarece art. de lege XIII din 
1909 a asemnat pe seama preoţimei catolice întregi
rea congruei până la suma de 1600 cor., respective 
până Ia 1800 cor., aceasta a făcut-o din trei surse de 
venite, şi anume, una e fondul religionar, a doua e 
fondul de 700.000 cor. înfiinţat din impunerea de im
pozit asupra ilustrului corp al episcopilor, iar a treia 
e visteria ţârii, care şi ea a contribuit cu aproape a-
tâta sumă la aceasta. Cum a puiuţ această împrejurare 
să-1 îndemne pe înaltul guvern că Ia proiectarea cvin-
cvenalelor, respective Ia stabilirea lor prin lege să 
nu recurgă tot la aceleaşi trei surse de venite; ci pro
iectarea cvinevenalelor s'a angajat s'o facă numai în 
sarcina vistieriei ţării ? Prin faptul acesta, fireşte, gu
vernul a fost nevoit să excludă un considerabil număr 
de preoţi dela beneficiarea cvinevenalelor. Şi i-a exclus, 
adecă, cu acest § 5; deoarece nu a putut să grupeze 
preoţii în senzul §-uIui 9, a menţinut în proiect §-ul 
5, în baza căruia respectivul preot poate conta la o 
competinţa de întregire numai până la triplul venite
lor lui locale. 

Dacă triplul venitelor lui locale nu e mai mare 
decât 1600 cor., în cazul acesta el nu capătă nimic. Astfel 
în dieceza de Alba-lulia şi Făgăraş 494 preoţii nu vor 
primi nimic, dintre cari — permiteţi-mi să amintesc 
aceasta — 180 de preoţi sunt cu cvalificaţie deplină, 
au luat bacalaureatul şi timp de 4 ani au ascultat 
cursul teologic. 

Nu se va putea întâmpla oare că exludând pe 
preoţii cu cvalificaţie deplină dela posibilitatea ameli
orării venitelor lor, dupăce acum universitatea din Bu
dapesta crcă la 5 ani, anii de cvalificaţie pentru facul
tatea teologică, zic, nu se va putea întâmplă oare să 



avem preoţi cu califîcaţie complectă, cu mai puţin 
complectă şi tnsfârşit cu cvalificaţie* mai puţină. Iar, 
în cazai acesta un viitor guvern sau o viitoare legis
laţie va aduce hotărîre că numai preoţii cu cvalificaţie 
complectă, cari au terminat universitatea din Buda
pesta, vor fi împărtăşiţi de urcare de salar. 

Mai îndrăznesc să amintesc un lucru, iluştri mag
naţi. (S'auzim\). Proiectul de lege al guvernului atinge 
şi chestia fundaţiunilor, într'ucât fundaţiunile private 
făcute în interesul ameliorării venitelor preoţilor gu
vernul numai în acel caz le declară de acceptabile, 
dacă şi guvernul şi-a dat prealabil învoirea în senzul, 
că aceea ameliorare să fie computată la congruă. Până 
acum — recunosc — au fost aprobate câteva funda-
ţiuni private, că, adecă, preotul sub titlul unor servi
cii — stole şi alte funcţiuni bisericeşti — să primea
scă anual o anumită sumă, dar aceasta să fie socotită 
la congruă. Faptul acesta în tot cazul avea o influ-
inţă defavorabilă asupra zelului fundaţiunilor private 
înfiinţate în scopul ameliorării venitelor preoţeşti, iar 
scopul pe care înaltul guvern a dorit să-1 obţină prin 
cvincvenal, — şi anume, desvoltarea zelului Credincio
şilor de a ameliora ei venitele preoţeşti în respectiva 
comună bisericeascăi la ceeace noi îi şi îndemnăm, 
— prin acaasta vă scade deoarece ori cine vrea să 
facă vre-o fundaţiune privată, vrea ca să şi dispună 
asupra fundaţiunei sale. 

Dar mai este aici şi un alt punct de vedere, 
iluştri magnaţi, şi anume: de vreme-ce pe baza ace
stei legi în arbidieceza dela Alba-lulia şi Făgăraş nu
mai 180 preoţi primesc cvincvenale, iar 495 preoţi nu 
sunt împărtăşiţi de nici un cvincvenal — dintre ace
ştia 189 dispun de cvalificaţia superioară, 305 de cvalifi-
caţia inferioară — apoi foarte uşor se poate întâmplă, 
că nu vor mai găsi tineri absolvenţi de gimnaziu, cari 
să se dedice carierei preoţeşti. Şi această pentru moti
vul că aproape a treia parte din parohiile exeluse 
dela dreptul de cvincvenal au de prezent preoţi cu 
cvalificaţie superioară şi dacă aceştia se vor convinge, 
că, zău, pe ei nimeni nu-i ţine demni a li-se regulă 
salarul, atunci nici tinerimea nu va simţi atragere 
pentru cariera de preot, fapt care ar produce tocmai 
rezultatul contrar dorinţei noastre. în baza celor spuse 
îl rog pe înaltul guvern, să binevoiască a dispune, ca 
în legătură cu retragerea §- 9 să fie retrasă şi pre-
tenţiunea foarte sever formulată în § 5, pentruca acest 
proiect să fie numărat între legi, ca un atare, care 
dispune, ca fiecare preot, fie el cu cvalificaţie superi
oară sau inferioară să primească cvincvenalele, ce-i 
compet amăsurat congruei sale. Şi deoarece nu putem 
spera, că, iluştri magnaţi să retrimită acest proiect 
în camera deputaţilor — pentruca namai acela e forul 
competent, numai acolo se poate retrimite şi nu la 
guvern — binevoiască d. ministru de culte şi instruc
ţiune publică să afle o formulă pentruca să se înlă
ture lacuma, din acest proiect de lege cu privire la 
ridicarea dotaţiei preoţeşti şi' să cumpănim, cum s'ar 
putea ca, conform împrejurărilor locale cu constatarea 
şi în conţelegere cu autorităţile episcopeşti să fie îm
părtăşiţi şi aceşti preoţi nu numai de un ajutor, ci 
chiar de o urcare regulată de salarii. Doară printr'un 
supliment de proiect sau pe altă cale va găsi desigur 
înaltul guvern o formulă, un oarecare mijloc, cum 
le-au descris aşa de convingător antevorbitorii mei 
episcopi români. 

De astfel primesc acest proiect în general ca bază 
pentru discuţia de articole. 

Discursul P. S. Sale Vasile Hossu, episcopul Gherlei, 
ţinut în şedinţa comisiunei congruale. 

P. S. Sa Vasile Hossu, episcopul Gherlei — a 
luat cuvântul în şedinţa comisiunei congruale din 18 
iunie spre a combate proiectul de lege despre cvin
cvenale. P. S. Sa a apărat interesele preoţimei ambelor 
biserici româneşti, după cum eră şi de aşteptat. 

Dăm după raportul ziuarului „Unirea" liniamen-
tele generale ale discursului rostit de episcopul Hossu; 
dimpreună cu declaraţiile ce a provocat acest discurs 
din partea ministrului de culte. 

P. S. Sa episcopul Dr. V. Hossu, constată înainte 
de toate că proiectul face deosebire între preoţi cu 
cvalificaţie deplină şi nedeplină (§ . 2 şi 3) , exchizând 
pe aceşti din urmă a limine dela beneficiul cvincve
nalelor. Iar fiiindcă preoţimea cu cvalificaţie nedeplină 
este numai în sânul bisericei româneşti, (mai ales în 
sânul bisericii greco-orientale), peste 1500 de preoţi 
sunt despoiaţi tn chip arbitrar de favorul cvincvena-
lelor. Cu totul altcum a fost şi este tratamentul de 
care se bucură învăţătorii! Fapt cu atât mai vrednic 
de relevat, cu cât foarte mulţi dintre preoţi, au fost 
învăţători cu diplomă, deci posed cvalificaţie duplă. 

La caz că a fost nedreptate şi până acuma, ca 
aceasta preoţime să aibă întregire congruală numai 
până i la 800 cor. Dar ar fi trebuit, ca cel puţin în 
proporţia sumei acesteia să fie împărtăşită şi de cvin
cvenale. Dacă ae enunţă că această preoţime să un 
beneficieze de cvincvenale pe viitor, să zicem bună
oară începând cu 1 ianuarie 1914, s'ar mai înţelege 
lucrul oarecum. Dar ca acestei legi să i-se dee putere 
retroactivă, constitue o flagrantă nedreptate. 

Dar sunt despoiaţi de beneficiul cvincvenalelor 
şi preoţi cu cvalificaţie deplină. Paragraful 5 al proiec
tului de lege spune adecă, că cvincvenalele, plus în
tregirea congruală, nu pot fi mai mari, decât triplul 
venitului congrual local, constatat pe baza fasiunii preo
ţimei, făcute în 1898. Deci jumătate şi mai bine din 
parohiile române, provăzute de altcum cu preoţi de~ 
plin cvalificaţi, dar sărace în urma împrejurărilor isto
rice, între cari s'au născut jobagi etc.) ar fi des
poiate de binefacerile legii. în dieceza Gherlei bună
oară sunt la 211 parohii, în cari venitul local e mai 
puţin de 500 cor. lipsind pe aceşti preoţi de cvincve
nale. însă această, clasă a preoţimei noastre are ace 
iaşi cvalificaţie ca preoţimea ritului latin din patrie 
sau ca preoţimea altor confesiuni. Aşa că pe dreptul 
a stârnit legea indignare în sufletele noastre, produ
când convingerea, că întreg proiectul e menit să des
poaie numai clerul ambelor biserici româneşti de be 
neficiul cvincvenalelor. 

Episcopul roagă aşadară pe dl ministru să repa-
reze aceasta nedreptate evidentă şi dacă nu mai ppate 
modifică legea însaş să afle cel puţin căile şi mijloa
cele potrivite pentru îndreptarea răului. Aceasta în
dreptare s'ar putea efeptui pe două căi. Ministrul ar 
dispune înainte de toate în chip imperativ, ca să se 
revizuiască pe baza §-ului 6 din proiect, de câte ori 
i-se cere, venitele locale ale parohiilor şi dacă s'ar 
constată îmbunătăţire In singuraticile poziţii ale veni
telor locale, conform acesteia să se şi asigneze cvin
cvenalele ce le-ar compete, sau folosindu-se de auto
rizaţia dată de § 10 al proiectului, să dee de fapt 
cvincvenalele şi preoţilor cu cvalificaţie nedeplină, nu 
în chip de ajutor, ci în chip stabil, cum e şi firea 
cvincvenalelor. 

Ministrul răspunde la aceasta vorbire energică, 
că legea înainte de toate nu e în contra preoţilor ro-



mâni (? ! ) Nu dă cvincvenale preoţilor nedeplin cvali-
ficaţi pentrucâ guvernul vrea să ridice nivelul cultu
ral al preoţimii. Aceste dispoziţi respective s'au luat 
în proiect chiar şi în vederea stării nefavorabile a 
budgetului. Promite, că dispoziţiile legii se vor ameli
ora, cât ce vor permite stările financiare. De câte ori 
i-se va cere revizuirea şi fixarea de nou a venitelor 
locale urcate, va dispune revizuirea numai decât, acor
dând parohiilor respective cvincvenale în senzul legii. 
Va assemnâ apoi ajutoare permanente şi preoţilor cu 
cvalificaţie nedeplină, între marginile sumei ce-i va 
pune la dispoziţie legislaţia ţării. Adaugă apoi în ge
neral, că şi până acuma aproape toţi preoţii cu cvali
ficaţie deplină, au primit cvincvenale fără considera
ţie la venitul local şi că menirea proiectului prezent 
faţă de aceşti preoţi este ca şi comunităţile să con
tribuie cu ceva sumă la susţinerea preoţimei, neaştep
tând totul dela stat. Preoţii nu sunt funcţionari de stat. 

După aceste observaţii ale ministrului comisia 
a adoptat nealterat proiectul. 

Paragraful 9 al proiectului, care autoriză pe mi
nistru să ceară suprimarea comunităţilor cu mai pu
ţin de 300 suflete, a fost omis, nu de dragul nostru 
ci de dragul calvinilor şi latinilor chiar. • 

Nr. 3217/1913. 

Concurs. 
Pentru deplinirea postului de director la 

scoală civilă de fete gr. or. română din Arad 
se publică prin aceasta concurs cu terminul 
pâriă în 13/26 Iulie a. c. 

Dela recurenţi se cere: 
1. Să fie români de confesiunea greco-

orientală. 
2. Să aibă cvalificaţie profesorală pentru 

şcolile civile ori pentru şcolile medii. 
3. Să fie căsătoriţi. 
4. Ceice au servit ca profesori şi în alte 

locuri, să producă atestat despre acel serviciu. 
5. Să producă atestat de sănătate dela un 

medic oficial. 
Beneficiul acestui post este următorul: 
1. Salar fundamental anual 2600 cor. 
2. Bani de cortel anual 800 cor. 
3. Adaus direcţional anual 400 cor. 
4. Cvincvenale' de câte 200 cor. (cinci). 
Directorul ales pe lângă provederea tu

turor agendelor direcţionale va fi îndatorat să 
propună cel puţin în 12 ore pe săptămână 
studiile de specialitatea dânsului. 

Arad, din şedinţa consistorului gr. or. ro
mân ca senat şcolar ţinută în 14/27 Iunie 1913. 

loan I. Papp, m. p. 
Episcop. 

Nr. 3660/1913. 

Concurs. 
Se publică concurs pentru îndeplinirea de

finitivă a catedrei de matematică şi fizică dela 
institutul pedagogic gr. or. român din Arad. 

Beneficiul împreunat cu aceasta catedră 
este următorul: 

1. Salar fundamental de 2600 cor. în caz 
de aplicare definitivă, iar în caz de aplicare 
provizoră 2200 cor. 

2. Cvincvenale (6) de câte 200 cor. 
3. Bani de cortel, anual 800 cor., respec

tive pe timpul aplicării provizore numai 600 cor. 
4. Participarea la fondul de penziune con

form dispoziţiilor statutare. 
Dela recurenţi se cere să aibă cvalificaţia 

pentru profesorii dela preparandiile de stat, pre
cum si cvalificaţia conform §-lui 122, punct 
10 din Statutul organic. 

Recursele sunt a se adresa Consistorului 
gr. or. român din Arad, în 30 de zile dela 
prima publicare a concursului. 

Recursele sunt a se adjustâ cu următoa
rele documente: 

a) Autobiografia, pe scurt, a recurentului; 
b) Atestat de botez; 
c) Atestatele despre cvalificaţia recuren

tului; 
d) Atestat de serviciu dela autoritatea ime

diat superioară pentru cazul, că recurentul ar 
fi funcţionat deja şi până aci ca profesor la 
vre-un institut de învăţământ. 

e) Eventualele dovezi despre activitatea 
literară a recurentului. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 14/27 
Iunie 1913. 

Consistorul român gr, or. 
din Arad. 

Nr. 451.—1913. F. G. 

Concurs. 
Pentru conferirea de stipendii din »Funda-

ţiunea Gozsdu« pe anul şcolar 1913/14 la şcoa-
lele medii, facultăţi, universităţi şi şcoalele de 
cădeţi la armata comună şi honvezi — se publică 
următorul concurs: 

1. Concurentul să documenteze cu docu
mente originale sau autenticate de notarul publici 

a) că este fiu de cetăţean ungar şi aparţine 
bisericii ortodoxe orientale române, spre care 
scop se recere extrasul din matricula botezaţilor 
provăzut cu clauzula parohului eompetent, că şi 
de prezent aparţine bisericii greco-orientale ro
mâne; 

b) că studiază cu succes bun la vre-un 
institut public din patrie, spre care scop stu-



denţii dela şcoalele medii să prezinte atestatul 
despre anul şcolar 1912/13, iar cei dela facul
tăţi şi universităţi indicele despre toate semestrele 
ascultate până acum; 

c) că averea proprie şi a părinţilor nu e 
de ajuns să acopere toate trebuinţele pentru 
creşterea concurentului, — spre care scop să pro
ducă atestat dela diregătoria politică competentă. 
Atestatul să cuprindă date pozitive despre aceasta 
avere şi să fie subscris şi de preotul locului, 
iar dacă n'ar fi acolo preot, ori este înrudit cu 
concurentul, trebuie să fie subscris din partea 
protopopului concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, să 
producă atestat oficios despre ocupaţiunea şi 
despre purtarea sa morală pe acest timp. 

3. Concurentul să arete în petiţiune specia
litatea la care şi locul unde voeşte a continuă 
studiile şi dacă foloseşte şi alt stipendiu. 

4. Celce voeşte să studieze în străinătate 
să arete necesitatea de a continuă studiile în 
străinătate, ca să se poată exoperâ concesiunea 
ministerială. 

5. Petiţiunea instruată cu documentele sus-
amintite este a se: adresă Reprezentanţei Funda-
ţiunii lui Gozsdu (Nagyszeben, Fleiseherg. 45) 
până la 23 iulie (5 august) a. c. 

6. Toţi stipendiştii actuali se provoacă, ca 
până la 2/15 iulie a. c. să arete rezultatul stu
diilor din anul şcolar 1912/13, căci altcum se 
va sista stipendiul, respective ajutorul avut. 

7. Petiţiunile defectuos instruate sau sosite 
după termin nu vor fi considerate. 

8. Concurentul să indice în petiţiune locul 
şi posta ultimă, unde este a i-se trimite rezolu-
ţiunea reprezentanţei. 

Sibiiu, 5/18 iunie 1913. 
Prezidiul reprezentanţei. 

C R O N I C A . 
Rectificare. La discursul P. S. Sale episcopului 

Dr. Miron Cristea în chestia cvincvenalelor este a se mai 
adauge şi acest pasagiu, care din greşală a rămas afară. 

„Este lucru în deobşte cunoscut, Iluştrii Magnaţi, 
că până acum poporul român din patrie este cel mai 
religios. Aceasta este meritul preoţilor noştri de până 
acum cu cvalificaţie inferioară. Şi bunul Dumnezeu 
să fereasaă iubita noastră patrie de aceea, ca aceşti 
preoţt să nu-şi îndeplinească cu conştienţiositate che
marea lor, căci atunci va slăbi viaţa bisericească. Şi 
unde slăbeşte religlositatea, acolo de mult a început a 
slăbi şi adevărata iubire de ţară. Deci primirea pro
iectului meu de concluz este un eminent interes nu 
numai pentru biserică, ci şi pentru stat". 

Concurse. 
In temeiul deciziunii Ven. Senat al fundaţiunii 

Zsiga din Oradea-mare Nr. 23/1913 dtto 17/30 iunie 
1913, prin aceasta se publică concurs pentru ocuparea 
alor două (2) locuri vacante în internatul fundaţiunii.' 

La acest beneficiu pot reflectă acei studenţi ro
mâni de religiunea gr.-or., cari cu începere dela i 
septemvrie n. a. c. se vor înscrie şi vor urmă, ca elevi 
ordinari, la şcoalele medii (gimnazii) din Oradea-mare. 
In acest scop, petiţiunile adresate Senatului fundaţio-
nal şi adjustate cu: 1. Estras de botez. 2. Testimoniu 
şcolar de pe anul 1912/13. 3. Atestat de revaccinare-
şi 4. Atestat de paupertate, — se vor înainta sub
semnatului preşedinte până cel mult la 1/14 august a. c. 

Tot până ia terminul de mai sus îşi vor înainta 
rugările adjustate cu Testimoniu] şcolar de pe anul 
1912/13 şi acei şcolari români de religiunea ortodoxă, 
cari pentru anul şcolar 1913/14 ar dori să fie primiţi 
în internatul Zsigaian cu taxă de întreţinere. Se observă, 
că taxa anuală de întreţinere este de 500 coroane, 
cari se pot achită în 4 rate anticipative. 

Oradea-mare, din şedinţa senatului fundaţional, 
ţinută la 17/30 iunie 1913. 

Andreiu Horvath Gh. Tulbure 
preşedinte, adm. protopop. notar. 

— • — " 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confes. gr. or. rom. din Ficătar, protopresbitera-
tul Belinţului, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata bOb cor.; 2. întregirea salarului 

fundamental, dela stat, 395 cor.; 3. eventualele cv in-
cvenale dela stat; 4. pentru conferinţă 15 cor.; 5. 
pentru scripturistică 10 cor.; 6. locuinţă în natură cu 
a 1 / i jugăr intravilan; 7. dela înmormântări, unde v a 
fi poftit, 1 cor. 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ^ 
să îngrijeşte comuna bisericească; iar de a locuinţei 
invăţătoreşti, învăţătorul. 

Alesul, fără altă remuneraţie, e îndatorat să pro-
vadă strana în biserică, să conducă regulat pe elevi 
la biserică şi să înveţe atât pe cei de toate zilele, cât 
şi pe cei de repetiţie, cântările şi răspunsurile liturgice» 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile, in
struate conform legilor în vigoare, comitetului paro- , 
hial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belint; 
(Belencze, Temes-megye), şi să se prezinte în terminnl 
concursual, într'o duminecă, sau într'o sărbătoare, în 
s. biserică din Ficătar (Feketeer, Temes-megye), spre; 
a-şi arătă desteritatea în tipic şi în cântare. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

— • — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei invăţă
toreşti din Bocsig, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prinia publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: în bani 600 cor., 2. scriptu
ristică 6 cor., 3. pentru conferinţă 20 cor., 4. pentrn 
3 st.n de lemne a învăţătorului suma de 48 cor., iar 
pentru adusul lemnelor iarăşi 48 cor., 5. pentru funcţiu
nile cantorale, stolele uzuate, 6. întregirea legală, a 
fost deja staverită dela stat şi tot de acolo se vor-
cere şi cvincvenalele legale, 7. cvartir cu 2 odăi şi 
cuină, cu supraedificate şi grădină de 800 st.n 



Alegândul, fără altă remuneraţie, va fi îndatorat 
a instruâ şi elevii şcoalei de repetiţie, apoi a se îngriji 
de cantorat, precum şi a conduce elevii la s. biserică 
în dumineci şi sărbători. 

Aceia, cari ştiu conduce cor vor fi preferiţi. 
Recurenţii să-şi adjusteze recursele lor după 

prescrisele regulamentare şi adresate comitetului paro
hial gr. or. rom. din Bocsig, să le subştearnă P. On. 
Oficiu ppresbiteral gr. or. rom. din Ienopolea (Boros-
jeno) , având a se prezentă în s. biserică din Bocsig, 
în careva duminecă ori sărbătoare,, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
Alesandru Papp Ioan Popa 

preot, preş. com. par. not. corn. par. 
In conţelegere cu: Ioan Georgia ppbiter insp. şcol. conf. 

— • - 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător vacant 

la şcoala noastră confesională ort. rom. din Lipova se 
escrie de nou concurs cu termin de recurgere 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
Salar fundamental în bani 1000 cor.; 2. locuinţă liberă 
în edificiul şcoalei; 3. 1/i jugher grădină spre folosinţă; 
4. pentru scripturistică 20 cor.; 5. pentru conferinţă 
învăţătorească 20 cor. ; 6. venite stolare. 

Pentru curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 
va îngriji comuna bisericească; curăţirea locuinţelor 
învăţătoreşti cade în sarcina învăţătorului. 

Alesul e îndatorat să presteie serviţiile cantorale 
în şi afară de biserică, avâud a conduce strana şi a 
instruâ elevii în cântările bisericeşti şi a-i conduce re
gulat Ia sf. biserică la slujba dumnezeească. 

Reflectanţii cari dovedasc, că pe lângă cvalifica-
ţiunea învăţătorească au 4 clase medii (gimnaziale, reale 
ori civile) şi posed desteritatea de a instruâ şi conduce 
cor vocal — pentruce se asigură o remuneraţiune 
anuală de 200 cor. — vor fi preferiţi. 

Recurenţii au să-şi aştearnă în terminul legal 
concursele adjustate cu documentele originale recerute 
şi anume: a) estras de botez din matricula bis. şi extras 
de naştere din matricula civilă, b) diplomă de învăţă
tor, c) atestat de apartinenţă dela antistia comunei 
natale, d) atestat despre serviciul de până aci, şi adre
sate comitetului parohial din Lipova la P. On. Oficiu 
protopresbiteral în Lipova (Lippa) şi să se prezinte în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
din Lipova la 21 maiu (3 iuni)e 1913. 

Dr. Alexandru Marta Iuliu Onu 
preşed. com. par. not. com. par. 

Cu consensul protopresbiterului Fabriţiu Manuilă 
inspector de scoale. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională gr.-or. română în clasele I I I — V I . 
din Alioş, tractul Lipovei , în nex cu ordinul Ven. Con-
sistor diecezan de sub Nr. 2750/913 se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „ B i 
serica şi Şcoala". Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 1. In bani gata 1000 cor. una mie coroane. 
2. Pentru conferinţă 15 coroane. 3. Pentru scripturistică 
10 coroane. 4. Cvartir in edificiul şcoalei, care constă 
d in : 2 chilii, culină, cămară şi supraedificatele din 
curtea şcoalei. Grădina şi pivniţa şcoalei le va folosi 
în părţi egale cu celalalt coleg al său. 5. Cvincvenalele 

sau alt adaus de salar se vor cere dela stat. Relut de 
lemne nu dă pentru învăţător, de văruirea şi curăţirea 
locuinţei învăţătorului va îngriji alesul. Pentru încăl
zitul şi curăţitul sălii de învăţământ se va îngriji co
muna bisericească. învăţătorul ales va fi îndatorat se 
conducă strana dreaptă, fără altă remuneraţiune. Cei 
cari sunt în stare a înfiinţa şi conduce cor vor fi pre
feriţi. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate cu 
documente originale şi anume: a) extras de botez din 
matricula bis. şi extras de naştere din matricula civilă, 
b) diplomă de învăţător, c) atestat de apartinenţă dela 
antistia comunei natale, d) atestat despre serviţiul de 
până aci, — şi adresate comitetului parohial din Alioş 
să le înainteze în terminul fixat la oficiul protopopesc 
gr.-or. rom. din Lipova (Lippa) având a se presenta 
în careva duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Alioş spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa Comitetului parohial ţinută în 
Alioş la 16/29 iunie 1913. 

Avesalon Ţucra Niculae Savi 
pres. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu Fabriţiu Manuilă inspector de 
scoale. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

din Văsoaia (Vészalja, cott Arad) se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan. 

Emolumnetele: a) 1000 cor. din cassada epitro-
piei cultuale. b) 20 cor. pentru conferinţă, c) 8 cor. 
pentru scripturistică. d) Cvartir şi grădină de y 2 jugh. 
catastral. 

Pentru curatorat şi încălzitul salei de învăţământ 
se va îngriji comuna bisericească. 

Urcarea salarului fundamental şi cvincvenalele 
nu le asigură com. bis. ci se vor cere dela stat. 

La recurse sunt a-se alătură în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 3. Atestat de apartinenţă (illetóségi bizonyit-
vány) dela antistia comunală. 4. Atestat despre servi
ţiul prestat. 

Alesul va fi deobligat a provedeâ strana fără altă 
remunerare. 

Recursele adresate comitetului parohial din Vă
soaia sunt a se înainta oficiului ppresbiteral din Buteni 
(Korósbokény) având reflectanţii a-se prezentă in cu
tare duminecă ori sărbătoare în sfta bis. din Văsoaia 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Florian Boxin, ppresbiter inspector 

şcolar. 
— • — 1—3 gr. 

Pe baza ord. cons. Nr. 3726/1913 prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea parohiei de el. I. din comuna Măderat de-, 
venită vacantă prin decedarea parohului Ioan Mora-
riu, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Sesiunea parohială în estenziunea ei de astăzi 
din care 8 jughere â 1200 st.n fiind plantate cu vie 
şi esarendate prin contract aprobat de superioritatea 
diecezană, până la espirarea contractului va benefi
cia alegândul de arînda anuală. 2. Birul legal. 3. Un 
intravilan parohial. 4. Stolele legale. 5. întregirea din 
vistieria statului, care nu o asigură nici comuna 
bisericească nici superioritatea diecezană. 



Din toate venitele , până la 21 maiu (3 iunie) 
1914 jumătate compete ţăduvei. 

Alegându-1 preot are să supoarte toate dările 
publice după întreg venitul beneficial şi să se îngri
jească de locuinţă din al său. Este îndatorat a cate-
faizâ la toate şcoalele din comună, fără altă remu-
neraţiune precum şi a predica în sfta biserică când 
serveşte. 

Fiind parohia de el. I . dela recurenţi se pretinde 
cvalificaţiune prescrisă prin concl.. Ven. Sinod epar
hial adus sub Nr. 84/11 din 1910. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
adresate comitetului parohial rom. ort. din Măderat 
sunt a se trimite P. 0 . oficiu protopopesc din Siria 
(Vi lăgos) corn. Arad. 

Recurenţii sunt datori a se prezenta pe lângă 
•stricta observare a §-lui 33 din Reg. pentru parohii 
în sfta biserică din Măderat spre a-şi arăta desterita-
tea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa estraordinară a comitetului pa
rohial rom. ort. din Măderat ţinută la 16/29 iunie 1913. 

Petru Bodea, Pavel Siiartâu, 
par. preş. corn. par. înv. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuţa ppresbiter. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl. 
Il-a din Apateu, — conform rezoluţiunei Ven. Consistor 
<le sub Nr. 2705/913, — se escrie concurs cu termin 
de 30 zile, dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. uzufructul unei sesiuni de 
pământ arător, cu dreptul de păşunat; 2, déla fiecare 
număr de casă câte 1 / 2 măsură de cucuruz sfărâmat; 
3. stolele legale; 4. eventuala întregire a venitelor din 
vistieria statului şi 5. casă parohială cu intravilanul 
şi apartamentele necesare. 

Dările publice le va solvi cel ales şi tot el se 
va îngriji şi de cuiăţirea şi ţinerea în stare bună a 
casei parohiale; — eventualele reparaturi mai mari 
însă rămân în sarcina parohiei. 

Alesul va fi îndatorat a catehizâ la şcolile con
fesionale şi cele de stat, — fără a pretinde vre-o 
remuneraţiune specială dela parohie. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform Regulamentului pentru parohii şi adresate co
mitetului par. din Apatéu, să le subştearnă P. On. oficiu 
protopopesc gr. or. rom. din Borosjeno (lenopolea com. 
Arad) având a se prezenta, până Ia terminul regula
mentar, în careva duminecă sau sărbătoare, în s. bi
serică din Apateu, spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale şi în oratorie. 

Din şedinţa comitetului parohial din Apateu, ţi
nută la 4 maiu st. n. 1913. 

Gavril Şandor Emilian Câtană 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: loan Georgia ppresbiter. 
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Pentru întregirea postului de preot de clasa II 
din Târgovişte, tractul Belinţului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de 30 jugăre; 
2. Un intravilan de 3 / i jugâr şi casă parohială 

cu 2 chilii şi bucătărie; 
3. Un pătrar de jugăr estravilan; 
4. Birul şi stolele legale; 
5. Eventuala întregire dela stat a dotaţiei preoţeşti. 

Dările după sesie le poartă alesul. 
Reflectanţii, cari trebue să aibă evalificaţie de 

clasa a Il-a, petiţiile instruate în regulă, au să le 
subştearnă comitetului parohial în terminul concursual, 
pe calea oficiului protopopesc din Belinţ (Belence, 
Temes-megye) şi într'o duminecă sau într'o sărbătoare, 
să se prezenteze în capela din Târgovişte, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi în tipic, eventual şi 
în oratorie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Şerb protopresbiter. 

— • — 3—3 
Pentru îndeplinirea unui post de învăţător dela 

şcoala poporală din Seceani (ppresbiteratul Timişorii) 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 
1. Salar fundamental 1000 cor.; 
2. cvincvenalele prescrise de l ege ; 
3. pentru conferinţe când va participă 24 cor. ; 
4. pentru scripturistică 10 cor.; 
5. cortel corespunzător în natură şi uzufructul 

gradinei; 
6. dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor.; 

iar dacă mortul va fi dus în biserică 2 cor.; 
Dările publice după beneficiu şi grădină cad în 

sarcina alesului. De încălzirea şi curăţirea salei de 
învăţământ se va îngriji comuna bisericească. Curăţirea 
locuinţei învăţătoreşti cade în sarcina alesului. 

Alesul e obligat să presteie serviciile cantorale 
în şi afară de biserică, să conducă strana dreaptă, să 
instrueze elevii în cântările bisericeşti şi să-i conducă 
regulat în dumineci şi sărbători la s. biserică fără alta 
remuneraţie. Pentru conducerea corului se asigură re
muneraţie specială, dacă e capabil şi de fapt îl va 
şi conduce. 

Recursele adjustate conform dispoziţiilor Regula
mentului din vigoare sunt a se înainta la Prea On. 
oficiu ppresbiteral gr. ort. român în Timişoara ( T e -
mesvár-Gyárváros). Reflectanţii vor avea să se prezinte 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. biserică din 
Ioc, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Seceani la 26 maiu (8 innie) 1913. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: loan Oprea adm. ppresb. 
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BALLA FRIGYES es T-SA 
PICTOR ACADEMIC. • 

ÎNTREPRINDERE PENTRU PICTA

REA ŞI ARANJAREA'BISERICILOR 

întreprinde pentru pictarea de icoane sfinte, 
biserici; pregăteşte iconostasuri, iar cele 
vechi le reparează, şi primeşte totfelul de lu
crări aparţinătoare branşei acesteia, cu preturi 
ieftine, în execuţia cea mai frumoasă şi artistică. 2 

U D , STR. DEHK-FEREIIC Nr. 40a. • P « BIS. BR.-CRT. R O M . 



! Librăria Diecezană! 
! Arad, Strada Deâk Ferencz N-rul 35 ! 

Mare depozit m ornate recuizîte bisericeşti ni anume 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 50—1000 cor 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 200 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

50iul de metal şi lemn dela 4— 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor, 
Candele de argint dela 6— 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela 15— 50 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela . 8— 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea 100— 130 cor. 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 

luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• la dorinţă servim la moment cu informaţiuni şi desluşiri mai deiailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 266. 




